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ЕКЗИСТЕНЦІЙНЕ СВІТОВІДЧУТТЯ 

В ЛІРИЦІ ЄВГЕНА ПЛУЖНИКА 

 

Євген Плужник є однією з найяскравіших представників української поезії 

першої половини XX століття. Він став уособленням трагічного світовідчуття, 

яке породили соціальні катаклізми та духовна криза. Щоби зрозуміти його 

поезію, недостатньо просто її прочитати, – потрібно брати до уваги кожне слово, 

павзу та розділовий знак. Творчість Євгена Плужника є зразком 

екзистенціалізму, адже глибоко перейнята мотивами, що віддзеркалюють 

страждання, пошук сенсу буття, страх кінця людського життя та внутрішню 

боротьбу.  

Актуальність дослідження зумовлена потребою глибшого розуміння 

поетичного світу Євгена Плужника в контексті літературного процесу доби 

«Розстріляного відродження». Його творчість вже привертала увагу багатьох 

літературознавців, однак поетична спадщина Євгена Плужника вимагає 

осмислення в нових контекстах, адже її глибина й багатовимірність відкривають 

щоразу нові сенси, які потребують актуалізації та сучасного літературознавчого 

погляду. 

Мета дослідження – проаналізувати прояви екзистенційного світовідчуття в 

ліриці Євгена Плужника. 

У літературознавчому словнику-довіднику за редакцією Р. Гром’яка 

Екзистенціалізм у літературі трактується як течія, що виникла після Першої 

світової війни та у основі якій філософія, що: «Мистецтво не можна аналізувати, 

інтерпретувати, його потрібно тільки переживати, бо це – символ» [1, с. 219]. 
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У творчості Євгена Плужника цей напрям знаходить своє відображення через 

образи самотності, тривоги, відчуження та пошуку сенсу життя. 

Однією з провідних тем лірики Євгена Плужника є почуття самотності та 

відчуження людини у світі. Ліричний герой у його поезіях часто постає 

ізольованим від суспільства та замкненим у власному внутрішньому просторі, де 

шукає відповіді на одвічні питання буття. Для прикладу, можемо простежити цей 

мотив у віршах «Майже рік сиджу, мов кріт…», «На хуторі, як у в’язниці, тихо» 

та «Я знов на хуторі». Одразу перед нами постає образ хутора як віддалене місце 

проживання й водночас як метафора замкненого простору та певної «в’язниці 

свідомості», де герой ізольований від світу. Його Стан наближений до ледь не 

повної апатій: «Мертвий я. Це добре, ясно відаю» [2, с. 154], однак одразу бачимо 

парадоксальне: «А проте живу. Журюсь, обідаю…» [2, с. 154]. Образ болісної 

тиші втілює навіть сама природа – дощова весна, дочасний листопад, зажурений 

журавель. У такій атмосфері ліричний герой ставить собі питання: «Де межа між 

життям і духовною смертю?», «Що тримає людину при житті, коли зникає 

сенс?», «Чи варта творчість того, аби її продовжувати». 

Плавно переходить ідея самотності й заглиблення у внутрішній світ у 

мотиви пошуку сенсу життя, що є центральним у екзистенціалізмі. Плужник 

неодноразово звертається з цим питанням до природи як джерела мудрості та 

гармонії: «Вчись у природи творчого спокою (…) / Вір і наслідуй. Учневі 

негоже / Не шанувати визнаних взірців» [2, c. 225]. Знаходимо цей мотив і в 

поезії «Коли надходить вересень злотавий». У зміні сезонів ліричний герой 

знаходить своєрідне одкровення буття: осінь несе не смерть, а вищу форму 

існування – зрілу та очищену тишу: «справді вища нагорода / За пристрасть літа 

– тихий супокій» [2, c. 222]. У вірші «Передчуттям спокою і нудьги», природа, а 

саме осінь, символізує час роздумів, зважування прожитого. Плужник вбачає у 

цій порі нагадування про те, як важливо душевно укріплюватися: «Час увійти в 

надійні береги / Думкам і мріям <...> Сни і споживай / те, що придбало літо. Сни 

і згадуй…» [2, c. 217]. 

Глибоко вкорінені у поезіях Євгена Плужника екзистенційні мотиви, які 
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відображають трагізм долі українського народу та здатність на пожертву заради 

майбутнього. Ліричний герой часто постає перед терезами життя і смерті, 

свободою і підкорення. Простежуємо це у вірші «Уночі його вели на розстріл». 

Герой у ньому приймає свою смерть гідно, з усвідомленням, що його пролита 

кров стане грунтом для майбутніх поколінь: «Відбулось. Мета моя далека, / 

Я такої смерті не боюсь! – / Зійде кров, немов всесвітня Мекка, / Для твоїх 

майбутніх синіх блуз!» [2, c. 126]. У поезії «Сідало сонце…» письменник 

наголошує на абсурдності терору радянської влади, якій байдуже: «хто з них 

винний, а хто з них правий» [2, c. 127] – однаково усі приречені на розстріл. Ця 

думка перегукується з ідею екзистенціалізму щодо безглуздості насильства в 

умовах абсурдного світу. Звертається своїми віршами Плужник і до майбутнього 

покоління, закликаючи його не забувати про жертви минулого у поезії «Для вас, 

історики майбутні». Ліричний герой скептично вважає, що для майбутніх 

істориків біль його покоління – лише «рядки холодних слів», й тим самим 

відчуває екзистенційну тривогу щодо збереження трагічної історії в пам’яті, 

адже: «о, тихше! / – Біль не вщух» [2, c. 125]. 

Отже, лірику Євгена Плужника можна охарактеризувати як глибоке 

художнє втілення екзистенційного світовідчуття, в якому поєднався 

індивідуальний біль із загальнолюдськими філософськими пошуками. Власне, 

таке чутливе дослідження внутрішнього світу людини відкриває читачу нові 

грані духовного досвіду. 

 

ЛІТЕРАТУРА 

1. Літературознавчий словник-довідник / за ред. Р.Т. Гром’яка, Ю.І. Коваліва, 

В.І. Теремка. 2-ге вид., випр., допов. Київ : ВЦ «Академія», 2007. 751 с. 

2. Плужник Є. Поезії. Київ : Радянський письменник, 1988. 415 с. 

3. Токмань Г. Чи знав Євген Плужник, що він екзистенціаліст? // Слово і час. 

1999. №4-5. С. 63-65. 



17 
 

4. Ящук Ж. Екзистенційність як художньо- естетичний метод в українській 

літературі ХХ століття: дис. канд. філос. наук: 09.00.08. Київ: Київський ун-т 

ім. Тараса Шевченка, 1998. 155 с. 

 

 

Алла Боднар, 
Тернопільський національний 

педагогічний університет імені В. Гнатюка, 
студентка ІІ курсу 

факультету філології і журналістики 
Науковий керівник: 

д. філол. н., проф. Оксана Лабащук 
 

КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ РОЗВИТКУ УКРАЇНСЬКОЇ КУЛЬТУРИ 

У ЦИКЛІ ПАМФЛЕТІВ МИКОЛИ ХВИЛЬОВОГО 

«АПОЛОГЕТИ ПИСАРИЗМУ» 

 

Постановка проблеми. Літературна дискусія 1925–1927 років викликала 

появу полемічних творів, автори яких намагалися обґрунтувати власне бачення 

напряму розвитку української культури загалом та літератури зокрема на тлі 

політики українізації – спотвореного піклування комуністичної партії про 

підтримку національних меншин. Микола Хвильовий з притаманною йому 

щирою експресією став центральною фігурою цієї дискусії. Його памфлети, 

об’єднані в цикл під назвою «Апологети писаризму», були опубліковані в період 

з 28 лютого 1926 року до 28 березня 1926 року у газеті «Культура і Побут». 

Питання, що стали концептуальними у потрактуванні Миколи Хвильового, не 

втрачають своєї гостроти й сьогодні, тому тема роботи є актуальною. Адже ми 

чітко бачимо фатальні наслідки російського впливу у питанні розвитку 

української культури, мови, і загалом політичного й економічного життя 

здавалося б незалежної країни. Чи не тому в ХХІ столітті на зрусифікованій 

нашій землі лунали волання про прихід північного «визволителя»-вбивці, чи не 

тому стала загальновідомою і зовсім не смішною «какая разница?», що сто років 


